

# EL MERCANTIL

Teléfono

núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

SINCRONIZADO

Franquicia

consertada

Año XVII

Teruel.—Mares 1 de Octubre de 1919

Núm. 8666

## SINDICATO HARINERO DE LA PROVINCIA DE TERUEL

SE COMpra CUANTO TRIGO SE OFREZCA A 48 PESETAS LOS  
— 100 KILOGRAMOS PRECIO DE TASA OFICIAL —  
PARA CLASES SELECCIONAS DE 49 A 50 PESETAS

(Nota) El mejor mentis para ciertas insidias periodísticas

## Reemplazo de 1919

Se admiten contratas LIBERTAD DE AFRICA a todos los mozos sorteados del actual reemplazo, según costumbre de años anteriores.

Dirigirse a D. A. turo Collada; Birquillo, 20, Madrid; sucesor del antiguo Agente de quintas D. Manuel Cestanera Estevan.

Oficinas de representación: EN TERUEL, D. MANUEL GARCIA, 3 DE JULIO, 7. EN ALCANÍZ, D. ROMUALDO MARTINEZ, COMERCIO.

## La Jornada de ocho horas

Informe que la Junta local de Reformas Sociales de esta Ciudad ha elevado al Excmo. Sr. Presidente del Instituto de Reformas Sociales.

EXCMO. SR:

Por R. D. de 21 del pasado Agosto se encendió a las Juntas locales de Reformas Sociales que, después de oír las razones que ante ellas se aleguen por los obreros y patronos afectos a la industria existentes en cada localidad, informen a ese Instituto qué industrias y profesiones deban ser exceptuadas de la jornada máxima de ocho horas, establecida con carácter general por el R. D. de 3 de Abril último disponiendo que las propuestas sean justificadas.

Respetuosos con la enumerada soberana resolución, esta Junta convocó el 20 del actual a sus vocales e invitó, por medio de bando publicado en el Boletín oficial y en los periódicos locales, a todos los que se creyeran interesados, y por medio de oficios que dirigió el ilustrado Sr. Inspector del Trabajo en la provincia, a las entidades patronales y sociedades obreras para que, haciéndose cargo de la importancia que encierra la disposición dictada, acudieran a ilustrar a esta Junta.

Efecto de la convocatoria son las alegaciones que se acompañan formuladas de palabra y por escrito ante la Junta, y las cuales han sido estudiadas detenidamente por los vocales de la misma asesorados por el Sr. Inspector provincial del trabajo D. José Alfaro.

Hácese esta Junta cargo del criterio que informa el R. D. estableciendo la jornada máxima de ocho horas, y por ello prescinde en absoluto de una razón por todos los patronos expuesta en sus reclamaciones: la del encarecimiento que la aplicación de la jornada ha de llevar necesariamente a todos los productos, pues ello es una consecuencia natural de la disminución de las horas de tra-

bajo y con ella indudablemente ha contado el legislador, al que desde luego supone la Junta resuelto a tomar las medidas necesarias evitando que se tome como pretexto para alzas desproporcionadas e injustificadas el pequeño aumento de coste que la disminución del trabajo manual lleva consigo.

Considerando además esta Junta que la finalidad del citado R. D. de 3 de Abril está inspirado, no solamente en la necesidad de poner un límite al esfuerzo físico o mental del obrero, sino en proporcionarle también el tiempo necesario para su descanso e instrucción, entiende, de acuerdo con las peticiones formuladas por la Asociación de Profesiones y Oficios Varios y por el Sindicato Católico, que deben fijarse con carácter general la jornada máxima de ocho horas diarias, sin más excepciones que las siguientes:

1.º Obreros industriales que elaboran productos en los cuales empieza la transformación y faltando para ultimarla un corto espacio de tiempo, su interrupción pudiera llevar consigo una inutilización parcial o total de las primeras materias o determinara una peor calidad en el género elaborado. Prototipo de estas industrias con las que han de someter sus productos a la cochura.

2.º Obreros en establecimientos de Comercio.

3.º Obreros agrícolas que en cierto modo tienen el carácter de domésticos (mozos de labranza y pastores).

Considera esta Junta comprendidas dentro de la primera excepción los obreros panaderos, resineros, alfareros y curtidores. Suele ocurrir en estas industrias, no a diario, pero si con relativa frecuencia, que para ter-

minar la elaboración y trabajo del día falta un pequeño espacio de tiempo, que, por ser tan corto, haga completamente oneroso el empleo de otro obrero. Teniendo esto en cuenta, cree esta Junta que a los antedichos obreros no debe computárseles la jornada diaria de ocho horas, y propone que el cómputo se haga semanalmente con un total de 48 horas, sin que en ningún caso la diaria pueda ser superior a diez.

Considera excluida de tal excepción la industria de la fabricación de carburo por ser constante el funcionamiento de los hornos y poder montarse en ella, sin dificultad de ninguna clase, los tres turnos diarios de ocho horas.

Respecto a los panaderos entiende esta Junta local que debe aplicarse en todas sus partes el Reglamento de 10 de Junio dictado para la aplicación del R. D. de 3 de Abril últimos pues está redactado con tal conocimiento de las circunstancias que concurren en la industria panadera y muy en armonía con la realidad y necesidades de patronos y obreros y compaginado con el interés público del cual demanda vivamente en los momentos presentes, que no se eleve el precio del pan para evitar la carestía de este y los desórdenes consiguientes; es decir, que considerando en principio a la cochura panadera como de las exceptuadas de la jornada de ocho horas, cree prudente esta Junta dejar a la decisión del Instituto, cuanto a la duración y distribución de aquella se refiere.

Forman la segunda excepción los obreros mercantiles respecto a los cuales opina esta Junta, de perfecto acuerdo con el Sr. Inspector del trabajo y con la conformidad expresa verbalmente entre ella por los referidos obreros, que no deben estar comprendidos en el R. D. de 3 de Abril último, no obstante la R. O. fecha 22 del corriente, sino que debe regirse por la llamada «Ley de la Jornada Mercantil» y su reglamento provisional de 16 de Octubre de 1918. Lo reclama así la índole de la industria, siendo además, perfectamente justo que a un trabajo esencialmente distinto del efectuado por el obrero manual o intelectual, que exigen una asiduidad, esfuerzo o fijeza constante, se apliquen reglas distintas que al del dependiente de un establecimiento mercantil que lo practica con muy distintos y variados intervalos de actividad y descanso.

Para cumplimentar lo dispuesto en la R. O. de 22 de Septiembre próximo pasado, se advierte a cuantos patronos y obreros no estén exceptuados de la jornada de ocho horas (según el informe anterior), que dicha jornada es obligatoria desde 1.º de Octubre, corriente incurriendo en las responsabilidades consiguientes de no cumplir lo preceptuado.

El Inspector provincial del Trabajo

so que cambia constantemente en lugar y forma que no dan tiempo al agotamiento; interrupciones y descansos independientes de la voluntad de patronos y obreros.

Interesa hacer constar que esta excepción afecta a los obreros cuya misión única y exclusivamente sea la efectuar ventas, debiendo regirse por la jornada diaria de ocho horas los obreros que dentro de esos mismos establecimientos se dediquen a cualquier otra índole de trabajo.

— \* —

Por lo que se refiere a los pastores de toda clase de ganados, pide la excepción de la jornada de ocho horas el vicepresidente de la Asociación provincial de ganaderos aduciendo razones para aquilar las cuales carece de competencia esta Junta si bien a primera vista parecen dignas de ser tenidas en consideración; por ello y sin decidir acerca del fondo de la cuestión, aprecia la propuesta al solo efecto de que no se vean obligados los patronos a aplicar la jornada desde 1.º de Octubre, dando a ese Instituto que, con mayores datos y más perfecto conocimiento del problema decide en definitiva sobre la cuestión planteada por los ganaderos.

Para mayor claridad esta Junta acompaña a este informe las reclamaciones formuladas en cuatro grupos: los tres primeros que comprenden las que aprecia justificadas y el último aquellas que desestima ya por encontrar justificada la excepción y entender que deben ser comprendidas en la Ley general de la jornada de ocho horas.

Teruel 29 de Septiembre 1919.  
El Alcalde Presidente de la J. l.  
de R. S.

Nota del Inspector  
provincial del Trabajo

Mi querido amigo: No habiendo podido convencerme de la necesidad de modificar el Real decreto de 2 del presente sobre sindicación obligatoria en las Cámaras Agrícolas, que tanto afecta a los intereses libertad y dignidad de la clase agraria, y en vista del nuevo desprecio que se la hace, no consultándola en lo que a sus intereses afecta para la ejecución del próximo presupuesto de constitución nacional, me creo en el deber de poner a su disposición mi cargo

de director general de Agricultura y reabrir mi libertad de acción para la mejor defensa de sus intereses.

Lamento en el alma la orientación que desde su llegada viene dando a su ministerio, se despide suyo afectísimo amigo, que le quiere, Antonio Monedero.

A los padres de los quintos  
Próxima la incorporación y sorteo para África, es conveniente que antes de contratar con empresa que facilite sustitutos, pidan condiciones a José Alarcón, San Juan 57, quien las facilitará, en competencia.

AL PIE DE LA CRUZ  
(Conclusión)

Un día, sin saber a qué atribuirlo, Gloria dejó de recibir correspondencia de Carlos. Las cartas por ella escritas en averiguación de la causa, murieron más allá de los mares. El silencio fue la única contestación que obtuvo.

Acaso el fuego amoroso de su amante trocóse en cenizas, que, poco a poco, fueron arrojadas por la indiferencia del oido?

No; Carlos era incapaz de una infamia; su corazón, generoso en grado supremo, no podía contener el germen de la tristeza! Habió muerto en Cuba. El castillo de Naples construido por sus ensueños derrumbóse al soplo de la adversidad! Gloria, obsesionada por esta idea, vistió de luto su alma. Las fuentes de sus ojos secáronse a fuerza de llorar; boráronse las rosas de sus mejillas, y su cuerpo, sin vida—vida que voló con el amor perdido—vagaba de la casita a la ermita, y de la ermita a la cruz.

Cierta tarde llegó a sus oídos que su novio no había muerto. El párroco recibió una carta de aquél, en la cual, con toda la premura posible, pedía la fe de bautismo. Más tarde supo, por boca del mismo párroco, que pensaba contraer matrimonio con la hija del dueño de la fábrica donde prestaba sus servicios como curero: una criolla con un dato exorbitante.

Lloró nuevamente sus penas cuando comenzaban a mitigarse los dolores de su espíritu; esforzóse por sonreír, y no lo consiguió, porque a sonrisa, golpeada por la oscuridad, huía de sus labios.

Engalanóse para correr a una fiesta y al ver en un espejo su rostro marchito por los desengaños, y en su cabeza algunos hilos de plata, desistió de su empeño.

Para qué, si estaba segura de que ningún mozo le haría caso!

III  
La noticia corrió de boca en boca. Carlos, el mozo que diez años antes marchó a Cuba impelido por la suerte, venía otra vez al pueblo. Los negocios trajeronle a la Península, y no se expatriaría sin despedirse de la casita que le vió nacer, y al mismo tiempo—como recuerdo perdurable de su paso por el terruño—dejaría cierta cantidad en el

Dimisión del Director de Agricultura

«El director general de Agricultura, don Antonio Monedero, ha presentado la dimisión de su cargo habiendo dirigido al ministro de Fomento la siguiente carta:

«Madrid, 28 de Septiembre de 1919.  
Excelentísimo Señor: Abilio Callejo,  
ministro de Fomento, Madrid.

PARA COSER Y BORDAR  
PARA HACER GENEROS DE PUNTO  
PARA ESCRIBIR

Reparación y restauración

PIEZAS SUeltas Y AGUJAS De TODOS SISTEMAS

TERUEL - Emilio Herrero Santa María, 8.  
ENSEÑANZAS GRATIS

Municipio para que fuese empleada en obras de beneficencia.

La muchedumbre vocinglera y desocupada salió a recibir al indiano. Al marcharse como solo estorbará desde chas, nadie le dijo adiós; ahora, al verle caballero adinerado, todos pretendían recordarle que en otra época fueron sus amigos.

Cuando Gloria supo la fausta nueva, su espíritu vialumbro el cielo de la felicidad. Volvió a reir, porque llevaba en el corazón la esperanza de verle... ¿Qué no podía ser para ella? Bien, y qué!

Los años habían transformado el fuego de su juventud en un cariño dulce sin esperanza; el amor al perder su vejez, había ganado intensidad, era más consciente.

Por el camino apareció una motocicleta: en ella venía Carlos. La muchedumbre, al verla, rompió en clamores de júbilo; la campana volteó con las fiestas solemnes, y los cohetes resonaron el espacio.

—Qué pasó después?

Nadie lo supo... La «moto», cuando llegó frente a la cruz, deviñéndose de la carretera, y rodando por la pendiente, chocó contra un peñasco; el cuerpo del viajero cayó sin vida sobre el pedestal.

Todos los esfuerzos para separar a Gloria del lugar de la catástrofe fueron inútiles.

—No; dejadme, d-j-d-o; yo sé que ha venido a cumplir su juramento?

Y gemía con la pena de una madre, cuando la muerte arrebató un hijo.

Con los ojos extraviados contemplaba el cuerpo del hombre que, con su perjurio, desfloró el capullo de sus ilusiones. Ya no le inspiraba la pasión de otros tiempos; pero le recordaba su amor, que a pesar de ser viejo, como era de su edad, todavía conservaba las brases.

Todos se hacían la misma pregunta: Si habrá vuelto loca a Yolanda, maquinalmente repetía:

Si uno de los dos es perjurio, ante la acusación, testigo de nuestros amores, reciba el castigo de su villana traición.

Entre los gritos de las mujeres y los comentarios de los hombres, el juez levantó el cadáver, que inmediatamente, fue conducido al depósito. Gloria, abrazada a la cruz, lloró la muerte del hombre que la trajo por el mal interés, que, sobreponiéndose al amor, mata la dicha y seca los corazones.

Elisa Merlo Castro.

Al cacao y azúcar. Para personas delicadas del estómago.

**Maizavena** Pantano 10 - Cueva Foradada

Asamblea en Híjar

En la celebrada en esta importante villa, por los pueblos interesados en el importante de Oliete y cuyo muro de contención llega ya a 24 metros de altura, se acordó hacer el gobierno las siguientes peticiones para poder llegar al final de la construcción de obra tan útil como importante:

Primera. Pedir al Estado que consigue en Presupuestos la cantidad necesaria para terminar la obra.

Segundo. En caso de no poder conseguir en uno o dos presupuestos como el máximo la cantidad necesaria para determinar la obra, que se fije en los Presupuestos la anualidad necesaria para amortizar en cinco años el capital e in-

mobilizar en cinco años el capital e in-

PARA COSER Y BORDAR

PARA HACER GENEROS DE PUNTO

PARA ESCRIBIR

Reparación y restauración

PIEZAS SUeltas Y AGUJAS De TODOS SISTEMAS

TERUEL - Emilio Herrero Santa María, 8.  
ENSEÑANZAS GRATIS

tereses de un préstamo autorizado a la Junta de obras.

Tercera. En otro caso, la consignación de Presupuestos se hará expresamente a nombre del Pantano de Cueva Foradada.

Por ser de urgente actualidad publicamos hoy íntegro el informe de la junta local de Reformas Sociales, teniendo que retirar otros trabajos también de actualidad, entre ellos el de la constitución de la Federación Agrícola, que no aviamos para hoy cuando aún no conocemos la extensión del informe

que se publica.

se obtiene la cifra indicada.

se obtiene la cifra indicada.